
q Interrogazione n. 149
presentata in data 5 dicembre 2000
a iniziativa del Consigliere Brini
�Utilizzo dei ribassi d�asta e delle economie derivanti dai lavori di regimazione idrau-
lica nel bacino idrografico del fiume Chienti�
a risposta orale

Il sottoscritto Ottavio Brini, Consigliere regionale del gruppo consiliare Forza Italia,
Premesso:
che la Regione Marche con l.r. 29/1985, articolo 4, l.r. 17/1979, articolo 3, modificato dalla l.r.

46/1992, articolo 19, ha finanziato i lavori di manutenzione e di risanamento ambientale di parte
dell�asta fluviale del fiume Chienti dal torrente Fiastra alla foce e dei fossi Castellaro, Maranello e
Caronte nel territorio del Comune di Civitanova Marche;

che ulteriori interventi sono stati eseguiti, successivamente all�evento alluvionale del 30 novem-
bre, 1-2 dicembre 1998, a seguito dell�ordinanza della Presidenza Consiglio dei Ministri n. 2918/
1999 e del decreto del Presidente della Giunta regionale del 20 maggio 1999, n. 3, nel bacino
idrografico del fiume Chienti;

che le opere di regimazione idraulica sono state progettate, dirette e realizzate dal servizio
decentrato opere pubbliche e difesa del suolo di Macerata e nell�esecuzione delle stesse sono state
accertate rilevanti economie derivanti dai ribassi d�asta e dall�esecuzione delle opere;

che per quanto attiene le opere realizzate e finanziate con la l.r. 29/1986 le economie ammontano
a circa lire 400.000.000, mentre quelle eseguite con l�ordinanza della Presidenza Consiglio dei
Ministri a circa lire 230.000.000;

che a seguito delle eccezionali precipitazioni atmosferiche verificatesi nel territorio di Civitanova
Marche nel giorno 18 novembre 2000 i fossi Castellaro e Maranello hanno determinato l�allagamento
dei sottopassi viari, di numerose abitazioni e l�ostruzione della rete fognaria;

che i lavori di regimazione idraulica dei fossi, eseguita recentemente dal servizio decentrato opere
pubbliche di Macerata, ha fortunatamente limitato i danni cagionati dalla rilevante quantità d�acqua
e fango che ha esondato il centro abitato in prossimità della foce dei predetti fossi;

che il Presidente della Giunta regionale, a seguito dell�incontro con l�Amministrazione comunale
ha assicurato la disponibilità della Giunta a favore del Comune di Civitanova Marche;

Considerato:
che l�alveo dei fossi Castellaro e Maranello, nel tratto ubicato nel centro abitato si restringe

sensibilmente determinando un�ostruzione al regolare deflusso delle acque meteoriche e conseguen-
temente si rende necessario intervenire mediante l�esecuzione d�opere strutturali al fine di migliorare
lo scorrimento delle acque ed evitare pericoli per la pubblica incolumità;

che le economie di cui in premessa potrebbero essere riassegnate per l�esecuzione d�ulteriori
opere nel Comune di Civitanova Marche e per l�esecuzione di lavori nell�ambito del bacino del fiume
Chienti, previa verifica con il servizio lavori pubblici sulle priorità d�intervento;

che l�assegnazione delle economie non graverebbe ulteriormente sulle casse regionali in quanto
trattasi di somme già stanziate;

Tutto ciò premesso e considerato, il sottoscritto
INTERROGA

il Presidente della Giunta regionale per conoscere:
1) se la Giunta regionale è disponibile a riassegnare i fondi relativi alle opere finanziate con le l.r. 29/

1985, l.r. 17/1979 e l.r. 46/1992 per l�esecuzione d�opere atte a migliorare il deflusso delle acque
nei fossi Castellaro e Maranello siti nel Comune di Civitanova Marche;

2) se la Giunta regionale intenda utilizzare le economie derivanti dall�esecuzione dei lavori di
regimazione idraulica, a seguito dell�ordinanza Presidenza Consiglio dei Ministri n. 2918/1999 e
decreto del Presidente della Giunta regionale del 20 maggio 1999, n. 3 nell�ambito del fiume
Chienti.
Quanto sopra al fine di intervenire con sollecitudine ed evitare ulteriori pericoli di esondazione.


